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Astaloş ne avertizează să f im mai selectivi cu ce anume "jefuim" în viaţă, riscu l 
fi ind să ne alegem doar cu falsuri .  Bebert, începătorul naiv Uucat cu mobil itate şi 
umor de Victor Giurescu , cu sunete argotice de Bucureşti cum îi place 
dramaturgu lui } ,  va renunţa la spargeri pentru iubire. Din tot ce i se întâmplă, o 
alege pe tânăra Julieta (Nora Coval i ) .  Temele lu i  Astaloş, chiar dacă în cheie 
comică, sunt mereu prezente. Iubirea contra mi l itarismul din Vin soldaţii este 
reprezentată de Generalul somnambul, o caricatură a mi l itarismulu i  ajuns la 
demenţă. Paul Ch i ri lă face faţă cu greu unui rol extrem de bogat în semnificaţi i ,  
pe care Octavian Greavu îl reduce, prin costum, la caricatura (stângaci 
interpretată) a unui comunism decrepit. Este un amestec de personaje verosimi le 
şi  neverosimi le, iar întâln i rea d intre ele nu este foarte motivată. Dacă cele 
"verosimi le" (Bebert, Şefu, Jul ieta, Amazoana - spectaculoasă apariţie a actriţei 
Dorina Maria Haranguş) sunt acceptabi le, intruziunea "absurzi lor'' (Generalu l ,  
Doamna care dă comenzi cu maşina ei urmuziană de măcinat cafea - Smaranda 
Astanei este o b izară apariţie de pe tărâmul celălalt) produce un spectacol 
autonom. Un spectacol absurd ,  ai zice, închis într-unul semireal ist. Un inspector 
cu electricitatea, asemănător Căpitanului de pompieri din Cântăreaţa cheală (rol 
bine executat de Florin Mircea) se află la frontiera dintre cele două registre 
stil istice. Spectacolul lu i  Octavian G reavu reuşeşte să se reunifice sti l istic abia 
spre f inal , când totu l  se transformă în muzică, dans şi voie bună. 

Teatrul Tineretului, Piatra Neamţ - Spargere fără profit de George Astaloş. Regia: Octavian Greavu. 
Scenografia: Laurenţiu Dumitraşc. Distribuţia: Smaranda Astanei (Doamna), Nora Covali (Julieta), Dorina 
Marina Haranguş (Amazoana), Dan Grigoraş (Şeful), Victor Giurescu (Bebert), Paul Chirilă (Generalul 
nebun), Florin Mircea {Inspectorul). Premiera: 4 aprilie 2005. 

Un eşantion de trei spectacole din repertoriul recent al Teatrulu i  "Sică 
Alexandrescu" din Braşov îţi provoacă amare reflexi i .  Pare că toţi autori i sunt 
supăraţi pe lume, pe ei înşişi şi ,  în cele din urmă, pe Dumnezeu. Dramaturgul 
austriac Peter Turini priveşte lumea prin ochi i  preotului Cristian Bley care şi-a 
păstrat castitatea până la maturitate pentru a se feri de păcat. El este pe punctul 
să se spânzure pentru că nu a aflat ce înseamnă Păcatul pe care se 
fundamentează religia creştină. De fapt, nu discerne frontierele adesea confuze 
dintre Bine şi Rău, motiv pentru care despre Păcat este mai bine să taci . Ceea ce 
şi face în final, când îşi taie l imba ca să nu răspundă la întrebările unei ziariste. 
Până atunci, însă, Cristian, pornit în căutarea Păcatulu i ,  este sodomizat, cunoaşte 
femeia (Magda) , politica (aminti rea neştearsă a nazismului îi provoacă scene 
exaltate actriţei Alma Hahn,  admiratoare a "bărbăţiei" h itleriste) , bogăţia şi sărăcia 
dar, mai ales, îl cunoaşte pe Rudi Hoffman, un tânăr care vrea să devină actor 
suportând toate umil inţele unei societăţi ·pe cât de arogante, pe atât de abjecte, 



pentru a fi distribuit într-un film . Spre final , aceşti dejectaţi ai lumi i ,  sunt izolaţi într-o 
sfântă familie degradată: Cristian, Magda şi Rudi, adică Tatăl , Mama şi Fiu l .  Cel 
din urmă, dacă nu va fi crucificat, va fi împuşcat de poliţie pentru un omor 
involuntar. Este l impede că Turini urmează schema bibl ică a Tatălu i ,  F iu lu i  şi 
Fecioarei Maria. Dar sensul acestei noi perspective creştine este negativ. Cristian/ 
Dumnezeu nu este doar mut şi "întemniţat", cum spune Turin i ,  ci se osândeşte la 
tăcerAe după ce asistă la jertfa inutilă (pentru că nu a mântuit pe nimeni) a f iului 
său . Inainte de a pune spectacolu l  în scenă, Camelia Tina, de la Viena, a adaptat 
textul lu i  Peter Turini de asemenea manieră încât nu mai este clar de ce se numea 
Diavolul $i Moartea. Sub titlu l  Ispita. Reportaj , regizoarea pune accent pe "cazul" 
preotului Cristian Bley, transformat în fapt divers care hrăneşte mijloacele media. 
I ntr-o formulă scenografică proprie ( lumea este urâtă ca un depozit părăsit, cu 
geamurile sparte, în care se adună toate deşeu ri ie: foşti oameni, foste sentimente, 
foste valori , inclusiv acele figuri rel igioase de care vorbeam, transformate în 
haimanale, cloşarzi sau boschetari) ,  Camelia Tina compune un spectacol 
dramatic, uneori cutremurător prin colecţia de situaţ i i  umane urâte pe care le 
examinează Peter Turin i .  Nu cumva Urâtu l  este chiar Păcatul căutat de preotul 
Cristian Bley? La această întrebare poate da răspunsuri interesante şi teatrul 
actual . Revelaţia, pentru noi, nu a fost Virgin ia ltta Marcu (Magda) agilă, promptă 
pe replică, care păstrează aceeaşi candoare copi lăroasă a expresiei oricât 
înaintează în vârstă, ci Radu Negoescu , un actor pe car.e îl vedem foarte rar. El 
pare să-şi fi descoperit aici rolu l  vieţ i i .  Nu este numai un preot, ci Dumnezeu 
însuşi ,  ostenit de propria creaţie care nu mai are n imic de făcut decât să proclame 
tăcerea, autismul de care este, de secole, învinovăţit. Un Dumnezeu sinucigaş la 
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începutul spectacolulu i ,  un altul care îşi retează l imba, la sfârşit. Confuz şi 
împovărat, acest Dumnezeu interpretat de Radu Negoescu nu mai păstrează din 
f igura tradiţională decât imensa şi inuti la lu i  bunătate. Ar f i nedrept să-I omitem pe 
Marius Cordoş (Rudi/Fiu l ) ,  un munte de bul)ă-credinţă înşelată şi pe Viorica 
Geantă Chelbea care atacă în forţă rolul bătrânei naziste Alma Hahn. 

Nicoleta Esinencu de la Chişinău este la fel de supărată pe lume ca Peter 
Turini de la Viena, dar din alte motive, poate, mai întemeiate. lată că belşugul unui 
autor austriac de mare succes şi sărăcia unei tinere din Basarabia, care mănâncă 
pâine unsă cu pastă de dinţi , pot provoca aceleaşi reflexii severe asupra lumi i .  
N icoleta Esinencu îşi grupează însemnările dintr-un jurnal int im în monodrama 
intitu lată violent Fuck you, EU.Ro.PA. Toţi ţinem jurnale să învingem timpul sau 
timiditatea. După ce a învins timiditatea, autoarea s-a al iniat acestei l iteraturi 
protestatare care începe cu "fuck you" şi sfârşeşte cu "fuck you". Chiar dacă "nu 
şade frumos", domnişoara Esinencu are tot dreptul să înjure, pentru că scrie foarte 
nervos despre destinul basarabeanulu i  sovietizat, trecut peste podul de flori , 
umblat prin Europa, suspendat între o ţară de baştină care îi creează probleme de 
conştiinţă ("ce i-am dat eu ţării şi ce-mi  dă ea mie") şi o Europă mofturoasă cu noii
veniţi ,  ospital ieră, în cele din urmă, de vreme ce aflăm că Nicoleta Esinencu 
tocmai îşi consumă o bursă în Germania. Claudiu Goga, regizorul spectacolu lu i ,  
şi-a dat seama că prea multă compoziţie vizuală pe marginea acestui text rostit cu 
furie şi pasiune de Ligia Stan nu se poate face. Dar, ceea ce a făcut, este pe cât 
de succint, pe atât de semnificativ. De pe un covor roşu care este al Rusiei , al 
comunismului ş i  al Republ icii Moldova se eliberează prin strigăt drama tinerei 
generaţii din Est cu toate inhibiţi i le ei politice, economice şi sexuale. 

O s ingură mască a râs la Braşov şi aceasta este de provenienţă 
franca-basarabeană: O afacere sentimentală (Blaise, în original) de Claude 
Magnier, în regia actorului şi reg izorului  de la Chişinău, Petru Hadârcă. Una dintre 
acele comedi i  "de bulevard", maşinări i de provocat râsul  în care excelează autori i 
parizieni de la  Eugene Labiche şi Georges Feydeau până la Pierre Chesnot, 
Jean-Ciaude Carriere, Claude Magnier, Victor Haim şi alţii care au dus specia la 
perfecţiune. Subiectu l ,  etern, se bazează pe inepuizabila sursă de umor şi de 
tragedie care este relaţia dintre bărbaţi şi femei , în toate combinaţi i le posibi le. Un 
pictor fără operă (Blaise d'Ambrieux) , închi riază un apartament de l ux ca să-i 
primească pe viitorii socri , famil ia Carl ier, inclusiv Laura, virtuala logodnică. 
Comediograful de tip parizian va lucra totdeauna cu surpriza. Acea surpriză care 
face lucruri !� să se precipite şi personajele să adopte soluţii parţiale şi  minciuni 
salvatoare. I n  literatura română doar Tudor Muşatescu avea cultul surprizei, de 
unde şi succesul său de publ ic. Aici, p rima surpriză este apariţia chelnerului 
comandat la o agenţie. Nu este chelnerul stilat aşteptat, ci o adolescentă din 
Bretagne (Marie) care încurcă lucruri, nume şi persoane, sfârşind prin a se 
îndrăgosti de Blaise. Odată declanşat mecanismul ,  surprizele se ţin lanţ: Laura 
Carl ier este cam ciudată, Ariane, iubita pictoru lu i ,  este şi amanta domnului Carlier 
care acceptă căsătoria fiicei sale cu condiţia ca viitorul g inere să-i cedeze 
apartamentul pentru o după-amiază. Surpriză pel)tru toată lumea: amanta 
onorabi lu lu i  domn Carlier nu este Ariane, ci Pepita. In punctul final , când toate 
personajele se întâlnesc în acelaşi loc (O-ale carnavalului nu este străină de 
această structură, Caragiale fi ind un mare admirator al lui Labiche, precursorul lu i  
Magnier) ,  Blaise şi Marie ies din încăierarea generală şi se furişează, optând 
pentru zări ale iubiri i  dezinteresate. Petru. Hadârcă este pasionat de mecanismele 



acestei aşa zise comedii uşoare, cum am văzut în anterioarele sale spectacole de 
la Chişinău. Ştie mai ales că acest t ip de comedie se bazează pe refrene comice, 
nu multe, dar bine selecţionate. El constru ieşte succint, dar exact compoziţi i le 
actorilor ş i ,  dacă Marie/Iu l ia Popescu se află printre personajele cele mai 
aplaudate din spectacol , este şi pentru că Petru Hadârcă inventează trucul uşi lor 
automate din fundal pe care le va specula şi Bianca Zurovski/Laura. Stăpân pe 
aceste refrene, reg izorul face din famil ia Carlier un terţet comic (Viorica Geantă 
Chelbea, Bianca Zurovschi, Dan Săndulescu), cu atitudini identice sol idar în 
stupiditate. Scenografa Stela Verebceanu compune un interior burghez, obişnuitul 
spaţiu de lux al comediei de bulevard. Claude Magnier nu este un autor genial, dar 
ştie atât de bine să stârnească râsul . . .  

Teatrul "Sică Alexandrescu", Braşov - Fuck you, EU. Ro. PA! de Nicoleta Esinencu. Un spectacol de 
Claudiu Goga. Cu: Ligia Stan. 

O afacere sentimentală, după Blaise de Claude Magnier. Traducerea: Mariana Onceanu. Regia şi 
ilustraţia muzicală: Petru Hadârcă. Scenografia: Stela Verebceanu.Cu: Vlad Jipa, Demis Muraru,. Iulia 
Popescu, Oana Hui, Dan Săndulescu, Viorica Geantă Chel bea, Bianca Zurovski, Ligia Stan, Carmen Moruz. 

Ispita. Reportaj, după Diavolul şi Moartea de Peter Turini. Traducerea: Tino Geirun. Un spectcaol de 
Camelia Tino. Cu: Andrei Ralea, Viorica Geantă Chelbea, Virginia ltta Marcu, Marius Cordoş, Vlad Jipa, 

·George Custură, Constanţa Comănoiu. 

Marine/a TEP US , , 

Există oare o modă a recitaluri lor, numite şi monodrame sau one-man show? 
Producţi i ,  mai mult sau mai puţin izbutite, împânzesc scenele (mici şi mari , dar, 
mai ales, pe cele m ici) ,  în general ,  din nevoia actorilor de a juca, nemaitrebuind 
să aştepte a fi distribuiţ i ,  nemaidorind să stea la mâna directori lor, a regizori lor, a 
conjunctu ri lor de tot fe lu l .  Lăudab i l  gest, în defin itiv! O monodramă se poate 
repeta chiar şi în bucătărie sau pe balcon.  Nu necesită decoruri compl icate şi un 
costum mai poţi găs i ,  la u rma urmei ,  chiar şi  în garderoba personală, dacă nu în 
cea a teatru lu i .  De obice i ,  astfel de încercări mor repede din l ipsă de publ ic. Dar 
mai există şi "asocieri" (fericite) între un actor şi  un regizor, la care, se mai 
întâmplă, din când în când,  să se alăture câte un scenograf. O astfel de echipă 
poate face adevărate b ijuteri i ,  mici spectacole de studio, de club, de bar, ce sunt 
invitate în festivaluri de prestig iu ,  onorate cu premi i .  Sunt montări de jucărie, 
meşteşugit alcătuite, uşor de mişcat în spaţiu l  teatral .  Un astfel de spectacol am 
văzut la Braşov. Impresionant prin simpl itate şi bun-gust. Cu o actriţă foarte 
specială, nu atât frumoasă, cât extrem de expresivă - Ligia Stan -, cu un pătrat 
d in l inoleum roşu-aprins, un scaun, un rucsac din care sunt ·scoase, pe rând, o 
brichetă, un pachet de ţigări , o sticlă de apă minerală, la care se mai adaugă trei 
reflectoare aşezate în tr iunghi (ele însele devenind personaje în economia 


